

“叮铃铃……”上课铃响，在国家宪法日来临之际，苏州市草桥中学校的“法治小课堂”又开课啦，剪纸非遗传承人从如何剪好“和”字入手，一边说“法”，一边教授剪纸技巧，让同学们在传统艺术的熏陶中感受和谐公平的法治文化。

像这样的画面，在全省各地中小学校并不少见，近年来，各校积极创新形式，开展丰富多彩的法治教育实践，“打卡”法治教育基地、模拟庭审现场、交警职业体验等沉浸式、体验式的学法、普法、用法课堂，让“法治”的雨露缓缓流进莘莘学子的心田。

“法治取经”、“西游”学法新体验

可以一边翻转一边学习法律知识的“大圣魔方”、结满了“法治人参果”的“宪法树”……11月23日，淮安市实验小学新城校区的同学们来到淮安检察普法中心的“法话西游”体验馆内，与唐僧、孙悟空等师徒四人一同启程，踏上了法治取经之旅。刚领取完“通关文牒”，五(22)班王知行便被“身临其境”区的“大圣魔方”给吸引住了，“瞧，孙悟

空居然穿上制服，变身‘大圣’检察官！”王知行指着魔方上“大圣”检察官的动漫形象，和小伙伴饶有兴趣地阅读魔方上的案例，“原来不是只有殴打身体才算欺凌，辱骂同学、起侮辱性的外号都属于校园欺凌！”每读完一个案例，王知行便将魔方翻转过来，寻找“大圣”检察官给出的法律解说，在“大圣”的科普下，王知行意识到即使在日常校园生活中也要谨言慎行，严守法律的界限。

法润心田 护航成长

本报记者 朱雯
通讯员 高宇 朱鸿凯 王慧 万恒雪

守法于行，争做护法小公民



“停止、直行、左转弯……”12月2日，苏州市草桥中学校附近出现了一批“小交警”，他们身穿“警服”、头戴“警帽”，在认真学习了交通指挥手势后，跟着交警叔叔一起走上街头，维护交通安全。“叔叔，骑电动车需要戴好头盔。”“阿姨，您佩戴头盔了，我为您点赞。”十字路口的斑马线上，初三(15)班鲁

贇正有模有样地对未佩戴头盔的非机动车驾驶员作出提醒，看到前方有老人横穿马路，她立即小跑上前，“爷爷请留步，横穿马路很危险，希望您下次可以走斑马线，这样更安全……”在她的劝导下，不少行人主动承认错误，“交通安全关乎每个人，我希望自己能将更多的交通安全法律法规传播给大家。”

结束了“身临其境”区的旅程，“法经之旅”区的游戏更让同学们大呼过瘾，在这里，“动感单车”变成了“白龙马”，五(22)班钱思炎双脚使劲蹬着车轮，前方屏幕上不断变换《西游记》中的场景，并适时弹出法律解说，“孙悟空三打白骨精是一种正当防卫行为，蜘蛛精抓走唐僧属于非法拘禁……”在“天宫法庭”上，她和小伙伴们活学活用，穿上“检察蓝”，对未成年人“红孩儿”拘禁唐僧、打伤孙悟空的案件进行了现场模拟。“被告‘红孩儿’，你认罪吗？”在庄严肃穆的庭审现场，“公诉人”王

知行出示了“红孩儿”的犯罪证据，经过“辩护人”逻辑缜密的辩护，最终，“审判长”钱思炎敲响法槌，公正宣判：“根据民法典规定，红孩儿侵害唐僧的人身自由、侵害孙悟空的健康权，应该由其监护人牛魔王、铁扇公主承担侵权责任。”“真没想到，法律知识还能这样学！”活动结束后，王知行兴奋地说：“我还在‘大圣小书房’借阅了一本普法漫画，打算带回去细细阅读。”



中图为淮安实验小学新城校区的同学们在“法话西游”体验馆内一边玩游戏一边学法。下图为蔡昕颖在第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动总决赛现场进行演讲。

在校园安全法治专题讲座上，法治副校长深入浅出的讲解；非遗法治小课堂上，非遗传承人将剪纸和法治故事相结合……这些都让鲁贇和同学们收获满满。作为班里的“普法小达人”，初二(1)班周梓轩不仅将自己创作的“法”字剪纸作品制成小挂件挂在书包上，时刻提醒大家要用法律

武器来保护自己，更不忘给身边人普法。在这次“交通安全日”活动中，她了解到交通安全规定，坐电动车后座的人也需要戴头盔后，放学回家立即请妈妈为自己购买了电动车头盔，“作为新时代青少年，我们不仅要知法懂法，更要守法用法，时刻规范自己的言行举止。”

少年强则国强，法治兴则国兴。以生动、有趣、科学的方式开展青少年法治宣传教育，一定能让法治的“种子”在每一个青少年心中萌芽，结出亮丽的“法治之花”！

明法于心，讲好宪法故事

为了“青云”学子“不坠青云之志”

本报记者 李彤

致敬最美“五老”！

“这次比赛不仅提升了我的演讲能力，更坚定了我成为宪法忠实传播者的信心和决心。”12月1日，刚从第九届全国中小学生学习“学宪法 讲宪法”活动总决赛现场赶回校园的宿迁中学高二(24)班蔡昕颖，在晚上自习上和同学们分享了参赛感受。

作为高中生，蔡昕颖刚开始觉得宪法离自己很遥远，

尤其听说在市中小学生学习“学宪法 讲宪法”活动中，要以“宪法”为主题展开演讲，蔡昕颖并不知道从哪里入手。在老师的启发下，她不放弃身边任何一次学法的机会，校园里的法治知识讲座、国旗下讲宪法活动、班级主题班会……她边听边记。渐渐地，她发现宪法并不是冰冷的条文，“宪法很崇高，但其实与我们学生贴得很近。”通过学习，蔡昕颖发现，从为什么校园里每周一要升国旗、奏唱国歌，到为什么学生每天都要上学等问题，都可以在宪法里找到答案。在这次全国总决赛中，她从学校新疆班的故事讲起：

刚入学时，她并不明白学校为什么会有一个新疆部，并连续13年招收新疆学生；为了激发新疆学生使用普通话和规范汉字的热情，学校特地为新疆学生创办了《金胡杨》杂志，鼓励他们参与编辑、创作、投稿；春节时，新疆部主任黄朝松老师带新疆学生回家包饺子，学生生病时在医院陪护他们……这些发生在身边的点滴小事，蔡昕颖都在学法过程中，找到了法律依据。“宪法不仅规定了要

不久前，常州市武进区牛塘镇青云村关工委常务副主任蒋惠刚冒雨骑电动车对困难儿童进行家访时遭遇车祸，造成腰椎受伤住院，11月5日蒋惠刚匆匆办好出院手续回家，因为住院期间蒋惠刚心里总想着未完成的工作：“计划家访100户，现在走访了57户，除了贫困儿童帮扶问题，更让人着急的是儿童不良行为习惯问题，要想办法提供心理辅导才行……”

青云村地处城郊接合部，大量新市民家庭在此居住，大多数新市民都忙于生计，疏于对孩子的教育，于是，蒋惠刚格外关心这些“新生代小村民”，“蒋爷爷常给我推荐新书，还给我讲周总理等人的读书故事！”“逢年过节，蒋爷爷便来家里看望我，他和我的亲爷爷一样亲！”……蒋惠刚的关爱故事在村里传为佳话。

推广全国通用的普通话，还明确指出中华人民共和国公民有维护国家统一和全国各民族团结的义务。这一刻，我意识到宪法对我们有多么重要！”比赛现场，蔡昕颖的演讲铿锵有力。

从初赛的懵懂探索到决赛的自信表达，大半年来，蔡昕颖不仅从独特的视角讲述宪法故事，更在比赛中与宪法深度对话，深刻领悟法律的权威与公正，目前，她正准备将自己在“学宪法 讲宪法”活动中的收获和感悟制作成PPT，“学宪法让我更懂社会责任，我想在下周的主题班会课上，和同学们一起分享自己的参赛经历，带动更多人感受宪法的力量与温度。”

2022年寒假，蒋惠刚冒着寒风，走进苗少飞同学家。15岁的苗少飞来自安徽，这名品学兼优的贫困生被查出患有血友病。蒋惠刚在对苗少飞进行经济上资助的同时，与他进行了长时间的促膝谈心。蒋惠刚的关爱让苗少飞重拾信心和勇气，“您放心，我一定会战胜病魔的！”

因为蒋惠刚对孩子们的无私付出，爱心接力也有了“续篇”。暑假里，在青云村校外教育辅导站的讲台上，一名大学生志愿者义务给孩子们讲素描技法。她叫万乐，2021年初的一场车祸使她的家庭陷入困境。这时蒋惠刚将一笔自己全额支出的爱心款连同一封信，送到万乐手中，信中蒋惠刚鼓励她勇敢面对挫折，“蒋爷爷的帮助，不仅让我摆脱了困境，重新燃起希望，更让我坚定了今后要帮助他人、回报社会的决心！”于是，万乐利用美术专长在青云村校外教育辅导站为孩子们上课。这个爱心接力的故事还被拍摄成小视频《青云村的小美好》。

每到六一节、过年等时间节点，蒋惠刚和青云村的“五老”们都会走访慰问单亲和贫困家庭的孩子，了解实际困难，然后在辅导站开展“圆梦儿童微心愿”活动，将孩子们的心愿化作小礼物，送到他们手中。最近，蒋惠刚又在筹划元旦“微心愿”专场活动，“我希望帮助更多孩子实现心愿，点亮他们的追梦路！”